

东莞市卫生健康局

东卫函复〔2025〕180号

(B):类

东莞市卫生健康局关于东莞市政协十四届四次会议第20250175号提案答复的函

尊敬的罗梓少委员、郑俊彦委员：

你们提出的《关于设立“东莞市中医药院内制剂研发中心”助力大湾区中医药创新发展的提案》（第20250175号）收悉，现答复如下：

为加强推动医院院内制剂使用，提升医疗机构制剂研发及生产能力，创制开发一批临床价值大、规模效益明显的药品新品种，我局依托广州中医药大学东莞医院（东莞市中医院，以下简称市中医院）成立了东莞市中药制剂中心（以下简称市中药制剂中心），市中药制剂中心是集生产、科研为一体的中草药剂型改革中心，位于东城区上桥工业大道，建筑面积5000多平方米，采用现代先进的制药工艺，开发具有中医特色的中药制剂，目前拥有13种制剂剂型和35种中药制剂批准文号（其中5种备案制剂、30种注册制剂），其中“降火清咽合剂”和“心脉康片”荣获广东省医疗机

构制剂“岭南名方”入围品种，“紫珠叶洗剂”荣获广东省医疗机构制剂“岭南名方”孵育品种。我局借鉴 GMP 厂家的先进管理经验，规划建设市中药制剂重点实验室，与市中药制剂中心资源整合、优势互补，走集约化的发展道路，促进东莞市区域内医疗机构中药制剂研发申报、委托配制和推广运用，为东莞市中医药事业的传承与创新贡献力量。

（一）关于所提“构建‘互联网+制剂’服务链，打造大湾区首个中医药制剂线上旗舰平台”建议的答复

我局支持市相关医疗机构以互联网、物联网形式进一步扩大中药代配、代煎、代送服务的延伸范围，并重点推动东莞市中医院加快上线互联网医院。目前，东莞市中医院互联网医院已开通中药制剂“院内制剂服务”功能，“降火清咽合剂”“舒肺止咳合剂”等 15 种中药制剂为市民提供在线复诊、电子处方开具、结算、配送等服务，并承诺 24 小时内完成处方审方，次日通过顺丰快递当天完成同城配送服务。我局将探索在“健康东莞”和“名中医地图”增设“岭南名方专区”，统一宣传展示我市医疗机构的中药制剂，并设置“一键跳转”功能（“跳转”至制剂相应的互联网医院）完成复诊、电子处方开具、结算、配送等服务，为市民群众提供更全面、更便利的中药代配、代煎、代送服务。

（二）关于所提“创新‘公益+商业’配送模式”建议的答复

据了解，浙江省中医院在 2024 年国庆期间发起了“生生相伴 健康相随”大型公益关爱行动，市民群众通过该互联网医院下

单中药代茶饮便随机赠送一帖中药代茶饮，活动深受广大市民群众欢迎。我局一直以来高度重视中医“治未病”健康理念的推行，持续在主流官方媒体发布“廿四节气煲靓汤”“廿四节气喝好茶”等健康科普视频，每期向市民赠送节气养生茶和中药健康香囊。各中医类别医院和部分社区卫生服务中心均在二十四节气积极推出“节气茶”供市民免费饮用。近年来，家庭医生中医药签约服务在我市得到了广泛的推广和实践，除了为签约居民提供常规的健康咨询和诊疗服务外，还针对性地开展了中医适宜技术、中医养生、保健指导等服务。2024年以来，我局联合多部门成功举办了4期东莞市青年中医药文化“四季潮集”活动，医疗机构、企业商家在活动现场为市民群众提供中药养生茶饮和“药食同源”产品免费品尝，每场活动赠予养生茶包上千份，让广大市民群众把“健康”带回家。接下来，我局将积极参考其他省、市在中医药服务的创新模式和先进做法，加强市中药制剂中心和市治未病中心对治未病方剂研发和产出，持续加强与医疗机构和知名企业在中医药健康产业发展方面的交流合作，推动“药食同源”食品、健康养生产品开发，深入推进全民健康生活方式行动，提高群众的健康意识和健康水平。

（三）关于所提“强化研发核心能力”建议的答复

2024年12月，东莞市中医院与澳门大学中华医药研究院签订《教育和科学合作备忘录》，双方就中医药人才培养、学术交流、科研创新等方面共同推动中医药事业发展。澳门大学中华医

药研究院属于科研机构，主要进行药学基础研究，药械通不在研究院的业务范围内。目前市中医院与澳门大学中华医药研究院在中药方面的合作主要是中药单体成分作用机制的研究。另外，市中医院制剂室的制剂许可范围不具备医院制剂申报“械字号”的资质，目前市中医院正在探索和评估“紫珠叶洗剂”制剂转化的可行性。

（四）关于所提“探索政策突破与保障措施”建议的答复

广东省推动生物医药产业高质量发展工作专班办公室会同省和广州市有关单位起草了《关于支持广州市带动全省医疗机构制剂产业高质量发展的若干措施（征求意见稿）》，以广州市作为试点，在支持“岭南名方储备库”品种临床使用、支持“岭南名方储备库”品种医保支付、优化医疗机构制剂审评审批等方面探索医疗机构制剂质量提升及向新药转化的产业发展新路径，形成可复制推广的典型经验后在全省范围推广。目前，东莞市中医院32种院内制剂入选2023年版《广东省基本医疗保险、工伤保险和生育保险药品目录》，被纳入了社保支付范围，报销比例为100%。我局将继续加强与医保部门沟通，争取提高医疗机构申报院内制剂纳入医保药品目录频率，加快院内制剂纳入医保药品目录审核速度，惠及更多需要使用中药制剂的参保患者。

下来，我局将依托东莞市现代中医药研究院和广东医科大学中西医结合研究院等科研机构，成立东莞市医疗机构中药制剂转化联盟，构建符合医院临床实际的现代中药制剂开发体系，解决

阻碍医院制剂调配和中药新药转化的关键核心问题。与区域主要中药生产研发企业及医药投资基金合作，建立中药临方加工制剂和医疗机构中药制剂中试平台，开发具有岭南特色的中医药治疗方案、中药临方加工制剂和医疗机构中药制剂。建立校院联合科技创新机制，促进中医医院与医学院校在科学研究、人才培养等领域广泛合作，打造以临床需求为根本驱动、校院深度融合为支撑的基础与应用基础研究平台。探索成立校院杏林科研共育基金，设立专项基金池，精准投向院内制剂研发与中西医协同增效关键领域；设立临床攻关项目，重点支持院内名方、验方、效方的物质基础、作用机制、新药/新制剂研发及临床循证研究。

专此答复，诚挚感谢您对市卫生健康局的关注和支持，我局将通过本次建议的办理，扎实推进中医药制剂研发和成果转化，助力东莞卫生健康事业高质量发展。

领导签字：张巧利

承办人姓名：关丽珊

联系电话：23660835



(信息公开形式：主动公开)

抄送：市政府督查室，市政协提案委。